

Telegraful Român

Apare Marția, Joia și Sâmbăta

ABONAMENTUL:

Pe un an 24 coroane.

Pe șase luni 12 cor. — Pe trei luni 6 cor.

Abonamentele și inserțiunile să se adreseze

Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, str. Măcelarilor 45.

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», str. Măcelarilor Nr. 45. Scrisori nefrancate se refuză. — Articoli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Un șir cu litere mărunte pentru întâia oară 30 fil., pentru a doua și a treia oară câte 20 fil.

Pentru inserate mai mari după învoladă.

Omoară grija lumii

Zvonul tainic al firii renăscute, ce pătrunde ca o solie sfântă de biruință în casa Domnului, îmbrăcată în podoaba stălpărilor învierii; miresmele ramurilor tinere, învăluite în fumul de tămâie, ne coboară mintea prin valurile vremii în vrăsta minunilor. În fața sufletului, cu privirile împânzite în hotarele veșniciei, răsar lacuri cu ape izbăvitoare de boale chinuitoare, unde cu curgerea întoarsă ale lordanului, pulberea uscată din ușa templului, odinioară frământată în tină, lanurile în floare cu fântâna Samaritanencei, smochinul ce se uscă sub vorba de blestem dumnezeesc și casa pocăinței smerite și sincere a vameșului din Ierihon.

Lumea eră cetluită în lațurile păcatelor izvodite de ingerii răsvăririi; sămână unei păduri «incălcite și nepătrunse de iluziuni, confuziuni, falșități», de adorări mincinoase și credințe deșarte, cari întunecau întregul câmp al vieții.

În lumea aceasta pogoară din veșnicie fiul omului. Înfățișarea lui cutremură viața cu împărăția ei de gânduri; zeitățile se sfarmă în pulbere, iadul incercuit de negrăită temere se zvârcolește în neputință, căci porțile lui se clatină în temelii. Graiul celui născut în umilință, în miresmele fânului din ieslea peșterii, pătrunse de dragoste dumnezeiască, *aprinde și curăță, vindecă și mântue*. Orbii văd, surzii aud, celor muți li-se desleagă limba, ologii umblă, cei îndrăciți și lunatici se vindecă, leproșii mai curați decât pruncii se fac, femeia ulișelor se pocăiește și omenirea întreagă simțindu-și sufletul în vâlvația dorurilor de mântuire, tresare, se desmetește ca dintr'un vis dureros, dintr'un vis de farmece, veselă ca zorii zilei ieșind din noapte.

Și cel ce vindecă și ridică din pulberea năcazurilor cu puterea cuvântului și mulcomește viforul întăritat al mărilor, e asemenea tuturor: umblă din sat în sat, din cetate în cetate aruncând sămânța învierii, lumina credinții de izbăvire.

Ieri în umbrele înserării a sosit cu prietini lui, obosit și plin de praf, în săticelul revărsat sub streșina Ierusalimului, în Vitania. Întră cum eră obișnuit în casa din colțul uliței, la blândul Lazar și surorile lui. Dar nime nu-i ieși spre întâmpinare! Doar eră mare și cumplită jale în cuprinsul acesta. Maria zăbindu-l cea dintâi prin zăbranicul lacrimilor i grăiește îndurerată: Doamne, dacă veneai mai în grabă, Lazar prietinel tău, nu se coboră în împărăția morții nemiloase, căci cuvântul tău fioros de dulce îl mântuia dela moarte.

Dascălul dumnezeiesc, umbrat de jalea și pustiu caselor, uită truda oaselor și cere cu fiori de durere în glas să-i arete groapa. Și minune, ajungând la mormânt, — Lazar cel îngropat de 4 zile, — simțește cum vine și se apropie *Viața* veșnică, izvorul

vieții vii, aude glasul celui fără de început, birue meșteșugurile de ghiată ale morții și părăsind lăcașul întunerecului se închină celui ce a săvârșit minunea. Asemenea s'a închinat și Marta, și Maria, și vecinii, și cunoscuții toți întâmplați a fi martori minunii negrăite.

Să ne închinăm și noi martori prin credință, cu smerenie cucernică celui ce a biruit moartea cu graiurile dragostei!

Dar minunea n'a rămas pironită în săticelul Vitania! Piatra din mormânt a șoptit-o în fiori de taină pământului, pământul florilor visătoare, florile albinelor, iar albinele în zumzetul lor de dragoste au umplut codrii și câmpiile, muscelele și izvoarele, întreg văzduhul cu vestea minunatului om.

În zorii zilei înfiorate de bucuria biruinții, *Galileanul* suie drumul spre Ierusalim. Supus prorociei, el cel cu scaun de Cheruvimi, șade pe mânzul asinei, simbolul îndelungatei răbdări, iar învățăceii și oamenii din Vitania îi urmează, înfășurați în haina curată a evlaviei și adorării adânci. Și «muntele cel cu umbră deasă», coline cu părăile guralive plecându-se par'că spre închinare, se pătrund de viață nouă; toate florile câmpului și pasările dumbrăvilor prăznesc cu miresme și cântări duhului învierii veșnice ce trece împrăștiind putere de fericire. Soarele desbrodit de nouri, scaldat în adânc și nemărginita mare a cerurilor respiră bucuria pământului în mii de raze.

În vremea aceasta Ierusalimul, falnică cetate a Domnului, eră zorită pregătindu-se de marele praznic. Ulițele furnicau de oameni grăbiți, iar cei veniți din depărtare se osteneau să-și ridice corturi mândre de sărbare. Arhierii și cărturarii, învăluți în lungi haine de porfir, se purtau prin mulțimile strâne de pe toate olaturile Iudeii și Galileii, mângâindu-și bărbile resfirate, bucuși de cinstea și închinarea ce li-se aduce.

Dar uite! în împetrișarea aceasta pripită străbate cu pași de fulger *ologul dela lacul Vitezei*, vestind cu înec de bucurie și oboseală în grai, că sosește împăratul Galileii, prorocul care învie morții. Și întreg Ierusalimul se zgudue până în cele mai tănuite ale lui adâncuri; căci vestea de izbăvire propoveduită de minunatul Galilean, covârșește sufletele asemenea unui uriaș și nemărginit vârtej de lumină rupte din voința divină, în fața căruia nu te ajută, omule, nici un lucru din lumea aceasta, decât închinare cucernică și umilință de suflet.

«Toți cei din întuneric și din umbra morții se ridică și luând în mâni semnele biruinții: stălpări de finic și ramuri de copaci» străbat în largi și dese valuri porțile Ierusalimului. În fruntea râului de oameni e *orbul dela ușa templului* cu ochii plini de *soarele credinții*, iar *mutul* din săticelul așezat la poalele Tavorului, cântă, cântă întovărășit de ceata nevinovaților copii: *Osana, fiul lui David,*

bine ești cuvântat, venind în numele Domnului! Flori și ramuri tinere, haine și valuri scumpe se aștern în pulberea drumului, netezind și împodobind căile Domnului.

Și Isus trece asemenea unui mare împărat al biruinții eterne. Ființa lui înviorază și răspândește fericire negrăită. Parecă vezi, cum din privirile lui dumnezeiești de blânde se desprind pale, pale de viață nouă, de nădejdi și bucurii divine, se desprind și pătrund ființa mulțimii setoase de viață veșnică, a mulțimii dosite de lipsuri și chinuri amare, a mulțimii desmoștenite de soarte. Și toate durerile, toate suferințele ale acestor încălcați de blestemul păcatului, părăsind vechile lor sălașuri se furișează în sufletul Dumnezeului-om; toate lacrimile omenirii chinuite, vărsate în scurgerea vremii prin prăpastiile morții și ale întunerecului se îngămădesc în ființa lui, umezind ca o ploaie binefacătoare, brazdele mănoase ale inimii lui omeneste.

În clipele acestea, la vederea fericirii neprihănite, izvorite din credințe și nădejdi calde, răsare în brazda inimii lui asemenea crinului de câmp, marea și dumnezeiasca hotărâre: hotărârea de a răscumpăra durerile omenirii, sufletele pierdute în pustia păcatelor, fie și cu prețul celor mai cumplite și fioroase chinuri, fie chiar și prin moartea cea mai rușinoasă, prin moartea pe cruce.

Dar unde sunt cărturarii și arhierii; unde-s conducătorii norodului ferecat în voință? O, cărturari și arhierii, farisei și bătrâni împietriți la inimă, pentru ce nu sunteți în stare să vă bucurați de biruința binelui și a dragostei, pentru ce cugetați cele deșarte și urând blăstămați săracii și pruncii cei nevinovați, cari cu ramurile izbăvirii în mâni laudă pe cel ce vine în numele Domnului?

Dar dumnezeiescul fiu al Mariei vă cunoaște patima sufletului, v'a oblicat *frică*, care vă naște imboldul răutăcios de a chinul și ingenunchia pe cei săraci și neputincioși! Vi-i teamă că o să fiți despoiați de cinstea și măririle lumii, că nu veți mai primi închinarea poporului și că mâne nu veți mai șede prin sinagogi în scaunele cele mai înalte! Da, *Fiul omului* știe unde sunteți și ce vă frământă mintea în ceasurile acestea. El vine la voi în falnicul Sion. Aici vă află; dar nu la închinare, în rugăciuni de adorare ori pocăință, ci ascunși pe sub pereți, prin unghere, țesând planurile urei și ale răzbunării, ori făcând târguri necinstite, vorbind cele deșarte ale lumii.

Prăpastia sufletească, între acești pui de năpărcă și mulțimea înfiorată de nădejdele mântuirii, e prea mare. Îndelunga răbdare părăsește pe blândul Isus și cu biciu de foc scoate pe acești *târgoveți ai celor sfinte*, muștrându-i: «*Casa Tatălui meu nu-i peșteră de tâlhari, ci casă de smerită închinare*». Puterea aceasta de a înfrunta și umili în fața norodului pe

cărturarii mincinoși și pe îngâmfații farisei, de a desființa fără milă răutatea și minciuna, i-o crește și întărește freamătul cântărilor de biruință ce pătrunde în casa Domnului din străzile îmbrăcate în podoaba praznicului. *Răzbunarea cumplită a celor puternici nu-l înflorează, doar e conștiu că chemarea lui e asemenea grăuntelui de grâu, care ajuns în glie mănoasă nu va aduce nici un rod, dacă nu va muri.*

Dar să ne întoarcem simțirile din vrăsta minunilor, căci viața ne strigă cu mii de glasuri și lumea ne ispitește cu mulțimea arătărilor. Cercetându-te mai cu stăruință, fratele meu de trudă, vei afla că și tu ești o lume cu înfățișări deosebite, cu cetate mai veșnică decât Ierusalimul și cu templu asemenea marelui Sion. Cetatea ta veșnică e sufletul tău, iar conștiința ta e Sionul înalt și falnic.

Oare nu simțești, mărginit la lumea ta țesută din multă umbră și puțină lumină, puterea minunilor săvârșite de duhul vieții veșnice, de Mântuitorul, care și astăzi trăiește printre noi în ipostasul luminos al idealului? De sigur l-ai simțit în viața ta sufletească fără a lua seamă la povețele lui, fără a-i urnă cu credință îndemnurile; l-ai simțit în ceasurile grele ale năcazurii, când plângând te vedeai în gura prăpastiei, în taina rugăciunii fierbinți, ori în biserică sub puterea graiurilor divine; l-ai simțit curățindu-ți simțirile leproase, vindecându-ți lunaticile dorințe, ridicându-ți din patul chinului voința ologă, l-ai simțit înviindu-ți nădejdele îngropate.

Tămăduitorul acesta divin, idealul, pribegește neconținut în lumea ta încălcită în iluziuni, falșități și credințe deșarte, și tu fratele meu, nu te-ai cugetat nici când să-l primești cu semnele învierii în cetatea ta veșnică și în templul tău, de care ești atât de mândru! Intrarea lui în sufletul tău va fi atât de sămuitoare cu a Mântuitorului lumii în Ierusalimul Iehovei. Iți va zgudu în întreaga ta ființă, va fi însă și cea mai înălțătoare biruință în viața ta! Căci toate gândurile, toate dorurile, visurile și nădejdele din întuneric, întreaga moștenire pentru neprihana căreia au luptat și ni-au murit moșii și părinții, uitată în umbra morții se va ridică, va ieși la porțile sufletului să se închine cu evlavie celui trimis de Tatăl, prăznuindu-i drumul de biruință. Îndemnurile *vieții desrobite* din tainițele neștiinței, *ale inconștientului* i vor șopti să intre în conștiință, unde va afla cu durere că tu — omule — ai *pre-făcut templul în peșteră de tâlhari*. Doar aici sunt cuibărite *invidia și ura, răzbunarea și pofta rea, îndoiala și desnădejdea*, ocrotite și oblăduite de *frică*, mama lor. Și idealul, veșnic și sfânt, asemenea obârșiei din care coboară, amintindu-și de întâmplările din Sionul Ierusalimului, va gonii fiarele acestea ce-ți împresoară viața, muștrându-te: «*Pentru ce te lași stă-*

pănit și chinuit de frică? Pentru ce turburi ca apele mării învăluite de vifor? Pentru ce iscodesti curse de pierzare și osândă vrăjmașă asupra fratelui tău? De ce te înfiozezi în fiecare clipă, ce primejdii nespuse, ce rău mare te amenință cu ziua de mâine, de tremuri ca firicelul de iarbă în bătaia vântului? Iți temi cinstea și mărirea, avuția și plăcerile lumii, nu ești mulțumit cu zestrea hărăzită de Dumnezeu prin rosturile firii ori te înspăimântă spectrul morții? Fie chiar și moartea! Nu simțesti tu legătura cea tainică cu izvorul vieții veșnice, cu Ziditorul lumii? Nu-ți cunoști oare chemarea de fiu al Tatălui ceresc și nu înțelegi porunca cea sfântă de a lucra și viețui în chip vrednic de fiu iubitor și ascultător al Tatălui său?

*Omoară grija lumii, ucide frica și toate iscodirile ei diavolești! Ajută-mi să înstăpânim în lumea ta și în lumea tuturor, împărăția binelui, împărăția dragostei curate cu toate bunurile ei, împărăția credinței drepte și adânci ca marea! Dragostea și credința sinceră îți vor sfîșiți ființa, îți vor lumina și netezi căile, te vor ajuta să-ți cunoști chemarea, îți vor oțeli voința de a înfăptui această chemare, îți vor întări îndemnul sufletului de a urca orce golgotă în această lume, povățuindu-te să lași valorile mugitoare ale vieții, ale vremii să te împresoare, să te învăle, căci ele nu te vor înghiți, ci te vor înălța în azurul veșniciei, la Dumnezeu! *)*

Autograful Domnitorului

Maiestatea Sa Regele Carol a dat următorul prea înalt autograf:

Iubite Wekerle!

In legătură cu deslegarea chestiunilor financiare și economice, de importanță socială, ce nu sufer amânare, cade în sarcina noastră marea problemă de-a apăra interesele dezvoltării statului național ungar.

In gravele împrejurări de astăzi, pentru atingerea acestor mari scopuri este de trebuință neapărată, ca națiunea să-și desfășoare întreaga putere; de aceea în interesul unei lucrări productive, doresc ca lărgirea dreptului electoral, care agită neîncetat cercurile politice și sociale, să se realizeze pe temeiul înțelegerii reciproce cât mai curând, așa cum am indicat în autograful Meu din 23 April 1917.

Doresc să asigur în mod inviolabil înrăurirea legală a guvernului ungar asupra afacerilor comune; via Mea dorință este, să se îndeplinească programul, statorit de guvernul Meu de până acum, și aprobat de Mine.

Dacă aceasta, spre părerea Mea de rău și împotriva așteptării Mele, nu s'ar putea ajunge prin înțelegere reciprocă, cu toate că aș vrea să înconjur alegerile în timpul războiului, totuși Te autorizez pe Dta și guvernul Meu, ca în interesul asigurării chestiunii dreptului electoral și a programului guvernului, să puteți face alegeri nouă.

Pe baza aceasta Te numesc de nou de ministru prezident ungar al Meu, adică Te întăresc în postul acesta purtat și până acum, și aștept să-Mi faci propunerile cu raport la noua formare a guvernului.

Baden, 5 Mai 1918.

Carol m. p.

Wekerle m. p.

Noul ministeriu

Membri în noul guvern ungar sânt numiți următorii:

Ministru prezident și la interne: *Alexandru Wekerle*; la finanțe: *Al. Popovits*; de honvezi: baronul *Al. Szurmay*; de agricultură: contele *Béla Serényi*; de comerț: *Iosif Szterényi*; ministru pe lângă persoana Majestății Sale: contele *Aladár Zichy*; ministru croat: *Unkelhäuser*; ministru de justiție *Gusztáv Töry*; ministru de culte și instrucțiune publică: contele *Ioan Zichy*; ministru fără portofoliu: contele *Ștefan Bethlen*.

In cercuri politice din Budapesta se svonește, că contele Albert Apponyi se retrage pentru câțva timp din viața politică și își depune mandatul.

Noul cabinet se va prezenta camerei în ședința convocată pentru ziua de Sămbătă în 10 Mai n.

Pace cu România

Marți, în 7 Mai n. 1918, la ora 12 la amiază, s'a semnat în palatul dela Cotroceni tratatul de pace cu România.

In urma unor greutăți tehnice, — între altele, traducerea în cinci limbi, — tratatul de pace nu se dă publicității îndată după semnarea sa, ci abea în săptămâna viitoare, după întoarcerea baronului Burian la Viena.

Biroul de corespondență ungar anunță, că încheierea păcii dela Cotroceni a produs satisfacție în toată România. Baronul *Burian*, însoțit de membrii delegației austro-ungare, a plecat în aceeași zi, după amiază la 2 ore, spre Viena. Ultima conferință, între încredințării puterilor centrale și delegații români, s'a ținut Luni după amiază; seara au fost cu toții oaspeții lui Mackensen.

Din Ucraina. In mod oficial se anunță din Berlin, că în timpul din urmă se pornise în Ucraina o puternică agitație antigermană, la care au participat și membrii guvernului. Bărbații politici ai Ucrainei, în frunte cu însuși guvernul, ceruseră cum se știe, dela puterile centrale să trimită trupe în țara aceasta, în scop de a restabili ordinea și liniștea publică. Guvernul ucrainean n'a sprijinit însă d'ajuns năzuințele trupelor noastre în această direcție, și n'a luat dispoziții să asigure executarea sămănatului de primăvară și a transportului bucatelor, conform contractului încheiat. Ividu-se și unele semne de anarhie, generalul german *Eichhorn* s'a simțit îndemnat a lua măsuri în interesul siguranței Chievului și a institui judecătorii militare, care să facă cercetarea necesară.

La vestea aceasta au sosit la Chiev deputații țărani, cari au destituit guvernul ucrainean de sub conducerea lui *Holubovicz*, împreună cu rada, și au format nou guvern. Membrii de acum ai guvernului ucrainean au declarat, că stau pe baza păcii încheiate la *Brest-Litovsc*. Șeful guvernului este *Vasilenco*. Cabinetul său se numește *ministerul muncii* și se consideră ca ministeriu de tranziție până la convocarea parlamentului. Problema sa principală este renașterea națională a Ucrainei și reforma agrară. Guvernul face pregătiri pentru alegeri. Personalitatea cea mai remarcabilă a cabinetului *Vasilenco* este ministru de finanțe *Semet*.

Reichsratul prorogat. Majestatea Sa Monarhul a imputernicit pe ministru prezident să amâne ședințele parlamentului austriac și să facă tratative nouă pentru a face cu puțință reluarea activității sale cu rezultate mai bune, decât până acum.

Pe temeiul hotărârii monarhului, prim-ministru Seidler, care în timpul din urmă nu mai eră sprijinit de nici un partid, afară de o parte din germani, a trimis celor două camere ale Reichsratului o adresă, unde li se aduce la cunoștință prorogarea, începând cu ziua de 4 Mai 1918.

Guvernul austriac voiește ca până la noua întrunire a parlamentului, — adică până pe la mijlocul lui Iunie, — să se ocupe de probleme economice, cu deosebire de problema alimentării publice.

Prezidenții partidelor din parlamentul austriac s'au întrunit în 31. c. în conferință, la care a participat și prim-ministru *Seidler*, dar n'au participat reprezentanții partidelor cehe și sudslave.

Cu acest prilej ministru prezident austriac a declarat, că reviziunea constituției în Austria n'o consideră ca una, care s'ar mai putea amâna. Nu este imposibil, zice oratorul, că odată să-și iee ființă *statul sudslav*, firește sub sceptrul Majestății, Sale și ca parte întregitoare a imperiului habsburgic.

Chestiunea viitorului stat sudslav, atinge, de sine înțeles, foarte de aproape și Ungaria, fiind vorba de înlocuirea dualismului prin trialism.

Reforma electorală în Prusia. Camera prusiană a luat poziție, la a doua citire, împotriva reformei electorale. Propunerea social-democraților, asupra dreptului de alegere egal și universal, s'a respins cu 235 contra 183 voturi; propunerea comisiunii, cu privire la dreptul de alegere al pluralității, s'a primit cu 232 contra 183 voturi.

Soarta proiectului de reformă electorală în Prusia, atârână acum dela a treia citire, care însă va urma abea după *Rusalii*. Până atunci se va găsi, poate, un *compromis* între partide și guvern.

Știrile războiului

La frontul *vestic*, atacurile franceze împotriva localităților *Kemmel* și *Bailleul* n'au reușit.

La cel *sudvestic* se urmează vie activitate războinică.

In Paris și Washington se așteaptă, ca înțelegerea, după ofensiva din Italia, să primească nou ofert de pace.

Luna lui Mai, ca de obicei, promite a fi bogată în evenimente pe diferitele fronturi.

In *Finlanda* germanii au secerat biruință hotărâtoare asupra gardei roșii. Generalul *von der Goltz* — nepotul răposatului *Goltz* pașa — conduce operațiile în Finlanda. Prin mișcări rezezi a izbutit să atace de toate părțile dușmanul, să-l bată și să-i facă 20 mii de prizonieri. Opera de liberare a Finlandei este terminată. In țară s'a pornit acum un curent *monarhic*.

In *Ucraina* prin ocuparea *Sevastopolului*, trupele germane își asigură poziția în Crimeea. *Sevastopolul*, cel mai mare port de război al Rusiei pe Marea neagră, — care fusese luat cu asalt de armata anglo-franceză abea după un an de asediu, extrem de înverșunat, la 1855, — germanii l-au cuprins acum, la 1918, fără luptă.

Pausa intrată pe frontul dela *vest* se crede că este liniștea înaintea furtunii, și astfel lovitura hotărâtoare nu mai poate fi departe.

Administrația militară și cultura română

O vorbire cu miez. — Spoială de cultură. — Ce va să zică unirea. — Ce e bun și ce e prielnic.

Cu prilejul redeschiderii cursurilor la universitatea din București, dl *Virgil Arion*, girantul ministerului de culte și instrucțiune publică, a dat citire următoarei declarații în limba germană:

«In palatul universității din București își deschid astăzi cursurile, în înțelegere cu autoritățile militare, facultățile de teologie, de litere, filosofie și știință.

«Exprimăm pentru acestea cele mai vii mulțuri autorităților militare. Cu prilejul acesta mă simt obligat să declar solemn, în fața acestei adunări, că de aproape un an de zile, de când girez afacerile ministerului de culte, administrația militară n'a refuzat nici una din cererile noastre, care era de folos instrucțiunii publice române.

«Administrația militară a purtat totdeauna cea mai mare grijă culturii române.

«Ca român exprim aici, pentru aceasta viile mele mulțumiri».

Dl *Arion* continuă apoi discursul în limba română:

Domnule!

Deschidem astăzi în mijlocul războiului, care durează încă, facultatea de teologie, facultatea de științe și facultatea de litere ale universității din București.

Le deschidem în momente de grele încercări pentru noi, cu gândul și cu nădejdea că se vor destepa print'însele energiile necesare, să măntuească țara din adâncul în care a căzut.

Mai mult decât ori când, vedem azi unde ne-a adus prefăcuta cultură, cu care

atâția ani noi înșine ne-am amăgit. Expusă la atâtea lovituri, călcate veșnic de atâtea popoare dușmane, România nu s'a putut statornic într'o cultură a ei, care să-i libereze sufletul și să-i dea o personalitate hotărâtă.

Oameni cultivați a avut mulți România, și în toate vremurile: acum în urmă, un *Kogălniceanu*, un *Hajdeu*, un *Eminescu*, un *Caragiale*, și câți alții. Dar, în jurul acestor uriași, nimeni: — o mulțime fără relief, fără rezistență, fără caracter.

Românii au fost de toate, după vremuri. S'au rugat în biserici, — altădată, în vechea limbă slavonă, — și și-au scris într'o limbă necunoscută de popor, hrisoavele vechi. Au vorbit grecește cu fanarioții, franțuzește cu rușii pe vremea protectoratului; ear dela 1848 încoace, chiar între ei, mai mult franțuzește, englezește, nemțește, decât românește.

Orce cultură străină s'a imprimat aci ușor, ca într'o ceară moale.

Fiind de toate, românii n'au fost nimic. O imitație servilă a stăpânit totul: un fel de neputință de a fi și de a rămânea români.

De aici o trebuință ciudată de a trăi și chiar a muri pentru idealuri, care nu erau ale noastre. De aici falsificarea adâncă a vieții noastre de stat, copiată cu desăvârșire din străinătate. Nici un respect pentru cele strămoșești, nici o solidaritate cu trecutul, nici un gând și nici o acțiune pentru repunerea țării în drepturile ei istorice. O stare de spirit, care făcea posibilă o tiranie josnică și acunsă, care a corupt totul și a aruncat țara într'un război, ale cărei jefre s'au dovedit inutile, și în care s'au stins atâtea minunate energii.

In întunerecul care ne cuprinde, o rază de lumină pare că vine din spre *Basarabia*. Printr'un vot al «Sfatului Țării» *Basarabia* a proclamat unirea cu România.

Dar ce amărăciune te cuprinde, când te gândești la împrejurările în care se produce faptul acesta!

A trebuit ca politica României să nu reușască; a trebuit ca aliatul său puternic, aliatul în care România își pusese toată încrederea, să se prăbușească; — a trebuit ca el să ne tradeze; a trebuit ca Rusia să se disolve, pentru ca *Basarabia* liberată print' o revoluțiune internă a Rusiei, pe care noi nu am voit-o, să poată întinde mâna României înfrântă.

Ce era totuși *Basarabia* pentru noi? Era dreptul nostru istoric cel mai sfânt. Era România de două ori umilită și de două ori sfâșiată pe nedrept: la 1812 și la 1878.

Era cea mai glorioasă legătură a noastră cu trecutul. Era Ștefan cel mare, Domnul Moldovei, scriind la 1478, Martie în 8, Dogelui Veneției, ca să-i ceară ajutorul contra împărăției turcești, care ataca *Chilia* și *Cetatea Albă*:

«Deci, ca la domni creștini și cunoscuți creștini, alerg la înălțimea Ta, cerșind ajutorul vostru ca creștin ce sânt, pentru păstrarea acestei țări a mele, de priință Creștinătății. Și făgăduiesc că orce dar și ajutor îmi veți fi dat, îl voi răsplăti pe multe căi, când îmi veți porunci și veți avea nevoie, și împotriva necredincioșilor, și unde va fi poruncă, fără zăbavă. Afară de asta, înălțimea Ta va face un lucru vrednic de laudă, ajutând un Domn creștin.

«Ceea ce acuma cer, e aceasta. Căci sânt sigur că turcul earăș va veni împotriva mea în vara aceasta, pentru cele două locuri ale mele: *Chilia* și *Cetatea Albă*, care i sânt foarte cu supărare.

«Deci într'aceasta vreau să fiu ajutat astăzi, căci vremea nu ne îngăduie a lua alte măsuri mai întinse. Și înălțimea Ta te poți gândi la aceste două locuri, că aceste două locuri sânt toată *Moldova*, și *Moldova* cu aceste 2 locuri un zid pentru țara ungurească și țara leșească.

«Afară de aceasta eu zic și mai mult, că de se vor păstra aceste cetăți, turcii vor putea pierde și *Cafa* și *Crimul*, și va fi ușor lucru. Dar chipul cum s'ar face nu-l spun, ca să nu mă întind mai mult la scris; dar când vei porunci, o să-l spun».

Așa scria Ștefan cel Mare acum aproape cinci sute de ani, și aceasta era valoarea *Basarabiei*: Cine avea sudul *Basarabiei*, stăpânea *Moldova* toată, stăpânea țările române. Românii totuși și-au întors gândul dela dânsa. Dar *Basarabia* a venit ea, la România. Ea ni-a adus putere și a întărit în noi nădejdea în viitor.

Să nu credem însă, domnilor, că țara e scăpată. România e greu lovită.

Puternica fire a poporului român va birui, — se zice. Iluziune de copii și calcul de egoist, care vrea să privească la nenorocirile țării, ca la un spectacol interesant.

Nu, domnilor. Minutul de desnădejde prin care trece țara trebuie trăit, trăit de noi toți, cu voința hotărâtă de a o măntui

*) C. Antoniadă: *Thomas Carlyle*, p. 17, 19.

*) Predică rostită la Dumineca Floriilor în catedrală.

din nevoile ei. Dar ce poți contra soartei? Poți să lupți cu ea și să o înfrânghi.

Se pot face minuni! Numai proștii și îngâmfații cred că nu se fac minuni. Numai mișei cred că nu este dreptate și nu este Dumnezeu.

Este dreptate, și este Dumnezeu! Dar trebuie să vrei dreptatea și să crezi în Dumnezeu.

Nu e o minune Polonia, care după veacuri se ridică din mormânt? Nu e o minune Basarabia, care părăsită de noi, socotită ca moartă, Basarabia al cărei prohod s'au găsit români să-l cânte, Basarabia sculându-se din morți și dând ea putere, și redând ea viața României lovite în inimă?

Să cădem la pământ și să ne rugăm. Nu e rușine să ne rugăm noi, oameni ai științei și discipoli ai filozofiei. Dumnezeu-ului dreptății ne rugăm. Lumea nu poate fără dreptate. E ora noastră acum. E vremea curajului nostru, a credinței noastre, a jertfei noastre.

Sufletul țării s'a rătăcit în inchipuiri ce nu s'au putut realiza; el e zdruncinat din temelie; împins de vânturi străine a alunecat ici și colo.

Să prindem în mâinile noastre sufletul țării; — gândirea ei, care se clatină ca o lumină rătăcitoare în noapte, să o urmăm cu grijă, să o fixăm o clipă.

O să trecă multă vreme, până să luminăm gândul ăsta, să-l potolim, să-l fixăm definitiv.

Dar atunci, când liberați de orice influență străină, gândul țării se va statornici numai în ce e românesc, numai în ce e bun și prielnic pentru România, atunci se va fi creat o cultură românească, o personalitate românească, — atunci se va fi asigurat poporului român o viață românească în viitor.

Contribuiri pentru orfelinat

Intru eternizarea amintirii neuitatei noastre **Septimia Teculescu**, în schimb de cunună pe sicriul ei, dăruim pentru Orfelinatul din Sibiu următoarele sume:

	Cor.
1. Cornelia Cirlea	10
2. Victoria T. Morariu	10
3. Rozalia T. Lobonțiu	20
4. Antoniu Pop	10
5. V. Hategan	10
6. Cornelia Hategan	10
7. Maria Frâncu	10
8. Veta Frâncu	10
9. Dr. Rubin Pațiuța	20
10. Ecaterina Grita	10
11. V. Barbul	5
12. Mariana Vlad	20
13. Elena Dr. Muntean	20
14. Ana Totoian	20
15. Elena Pușcaș	10
16. N. Nestor	10
17. Alexandra Costea	10
18. Văd. A. Lazar	10
19. Cornelia Decan	5
20. Emilia Brassay	10
21. Nefi Magda	10
22. Virginia Roman	10
23. Silvia A. Stoica	20
24. Silvia Cirlea	5
25. Emilia Török	10
26. Oblt. Cornel Cosma	20
27. Elvira Roșca	5
28. Petru Paul	10
Total Cor. 330	

Alba-Julia, în April 1918.

Silvia A. Stoica.

Presă cumpărată

Ziarele și interesele neamului. — Arhivele rusești secrete. — Sumele trimise. — Ziare mituite.

Se știe prea bine, că presa coruptă bucureșteană a contribuit în mare parte la intrarea în război a României, cu toate că interesele mari ale neamului românesc cereau, ca țara să rămâie pe pace.

Stăpânirea democratică a Rusiei de astăzi a pus mâna pe arhivele secrete ale guvernului țarist și a dat la o parte vâlul, ce acoperea legăturile tainice între presa din România și între banul din Rusia.

S'au găsit acte doveditoare, că rublele curgeau în mod sistematic la casa foilor bucureștine, și că în adevăr presa aceasta degenerată și-a prostit masa cititorilor, să ceară mereu «intrarea în acțiune», reducând la tăcere capetele luminate, care prevedeau catastrofa țării.

Arhiva secretă dela Petersburg conține telegrame, trimise ministerului de externe rusesc din partea lui **Poklevski**, reprezentantului Rusiei la București, și răspun-

surile date, în care se pomenesc sumele trimise pe seama foilor din capitala română.

Agentul de căpetenie al mituirilor era **Take Ionescu**.

Intr'una din telegramele sale, **Poklevski** cere guvernului din Petersburg să plătească **Universului** o subvenție de 350 de mii ruble pe șapte ani. Dela Petersburg a venit în curând răspunsul, prin care se aprobă lichidarea sumei.

Mai târziu **Poklevski** a mijlocit să se plătească o sută de mii de ruble pentru ziarul lui **Take Ionescu**, **Roumanie**, ce se tipărea în limba franceză.

O altă telegramă vorbește despre un credit de o sută de mii de ruble, acordat ziarelor din București: **Adevărul**, **Universul**, **Dimineața** și **Naționalul**.

Intre documentele secrete rusești s'a mai dat de urma actelor, în care se vorbește despre sumele acordate ziarelor italiene, elvețiene, olandeze, spaniole, persiane și americane.

Acte speciale înșiră sumele raporturilor, cari au încasat sume considerabile dela guvernul Rusiei.

Știrile zilei

Invierea Domnului. Ziua luminată a Invierii s'a serbat cu deosebită solemnitate în catedrala noastră. Atât la inviere, cât și la sfânta liturgie a pontificat Excelența Sa, Inalt Prea Sfințitul Domn arhiepiscop și Mitropolit **Vasile**, asistat de: **I. P. C. Sa** **Dr. Eusebiu R. Roșca** arhimandrit, asesorii consistoriali **Nicolae Ivan** și **Lazar Triteanu**, protopresbiterul **Dr. Ioan Stroia**, presbiterul **Dr. Vasile Stan** și diaconii **Dr. Oct. Costea**, **Dr. Gh. Comșa** și **Dumitru Dragomir**. În cursul sfintei liturgii diaconul **Dumitru Dragomir** a fost hirotonit întru presbiter pentru parohia **Certege** din tractul **Campeni**. Cântările le-a executat, preciz ca totdeauna, corul elevilor din secțiunea teologică sub conducerea profesorului **T. Popovici**. Luni, în ziua a doua a sfintelor Paști, sfânta liturgie a fost săvârșită de protopresbiterul **Dr. Ioan Stroia**, asistat de presbiterii **Dr. Vasile Stan** și **Dumitru Dragomir** și de diaconul **Dr. Gh. Comșa**.

În cursul sfintei liturgii a predicat diaconul **Dr. Oct. Costea**.

Anunț. Comitetul central electoral al orașului **Sibiu** aduce la cunoștință, că **listele provizorii ale alegătorilor de deputați dietali**, din cele două cercuri electorale ale orașului pentru anul 1919, împreună lista celor șterși, se expun spre vedere publică la magistrat, începând din **16 Mai** până inclusive **14 Iunie 1918**. Reclamații se pot face din **16 Mai** până în **30 Mai**. Asupra reclamațiilor se pot înainta observări din **16 Mai** până în **14 Iunie 1918**.

Pentru văduvele și orfanii învățătorilor căzuți în război. Dela dl **Dr. Pataki János**, inspector regesc de școale din comitatul nostru, primim următoarele: **Învățătorimea comitatului Szeben** participă, fără deosebire de caracter, cu zel vrednic de urmat, la colecta în favoarea **fondului regnicolar al văduvelor și orfanilor după învățătorii căzuți în război**. Ca rezultat al colectei din acest cerc, în timp scurt de o lună și jumătate, s'a trimis la ministerul de culte și instrucțiune publică, pe calea redacției ziarului **Néplantók Lapja**, suma de aproape 5000 (cinci mii) de coroane. Colectă se urmează și este speranță, că acțiunea se va încheia cu rezultat demn de memoria fraților căzuți.

Tren pentru băile dela Ocna. În **15 Mai** a. c. se va pune în circulație un tren pentru băile dela Ocna Sibului. Trenul pleacă din Sibiu la ora 2 după amiază și se întoarce la orele 7 seara.

Distincție. Locotenentul **I. r. Ioan Răchișan** dela regimentul de artilerie campestră nr. 35 este distins cu Crucea de aur pentru merite și cu coroană pe banda medaliei de vitejie.

Redeschiderea universității din Cernăuț. Ministrul de culte și instrucțiune publică al Austriei a ordonat, reînceperea cursurilor la universitatea din Cernăuț cu **1 Octomvrie 1918**. Facultatea juridică și a științelor de stat se redeschide deja în **13 Mai** a. c. cu semestrul de vară. Inscri-

erile se fac în Cernăuț la universitate, și în Viena, Strada Spitalului Nr. 31. II. 10.

† **Ioan I. Popa**, fiul fie eriatului preot **Ioan Popa** din Săliște, a fost înmormântat **Vineri** în **13/26 Aprilie** a. c. la Săliște. Chemat la arme fericitul, după multe suferințe, moare în etate de 34 ani în spitalul din Salonta mare, de unde a fost transportat în satul său natal. La actul funebrel a servit părintele protopop **Dr. Ioan Lupăș** cu cei 3 preoți locali. Panegiricul rostit de părintele protopop a stors lacrimi din ochii celor prezenți. Reposatul a testat bisericii din Săliște suma de 500 coroane. Pe reposatul îi deplâng muma sa văd. **Stana**, frații **Dumitru**, preot în **Comlaș** (com. Arad), **Nicolae** sergent pe front, **Constantin** notar, surorile **Marina O. Popa**, **Mărioara** măr. **Lucuța** și **Constanța**, precum și numeroase rudeni. Odihnească cu dreptii!

Coroane eterno. Nemângâiatele nepoate **Letiția** și **Ell Hodoș**, din **Icelandul mare**, în loc de cunună peritoare pe sicriul iubitei lor mătușe **Aneta Stoica de Vișț**, au binevoit a dărui **30 cor.** la «Fondul Victor și Eugenia Tordășianu pentru înzestrarea fetelor sărace». Pentru prinos, implorând odihnă lină celei mutate dela noi și mângâiere celor întristați, exprimă sincere mulțumite: **Vic. Tordășianu**, președintele Reuniunii meseriașilor sibieni.

† **Nicolae Cothișel**, proprietar, primar comunal în **Certege**, membru în direcțiunea institutului «Doina», membru pe viață al «Asociațiunii», membru în congregația comitatensă șcl., după un morbid îndelungat, a încetat din viață **Miercuri** în **11/24 April** 1918, la orele 5 p. m. în al 53-lea an al etății, în al 30-lea an al fetei sale căsătorii și în al 21-lea an ca primar. Rămășițele pământești ale defunctului s'au așezat spre vecinică odihnă **Sâmbătă** în **14/27 April**, la orele 10 a. m. în cimiteriul familiar din **Certege**. Odihnească în pace!

Contribuiri pentru sanator. În scopul clădirii sanatorului pentru tuberculoși au mai dăruit în răstimpul dela **12 până în 25 Aprilie** a. c. următorii: **Herman Schönewetter**, maior, 10 cor.; **Dr. Ernst Heinrich**, 10 cor.; **Banca austro-ungară**, 200 cor.; **Ida Gottreich** 5 cor.; **Lotti Baumann** 10 cor.; **Primăria comunală din Sebeșul de jos**, 12 cor.; **Firma Carol Jickeli**, 100 cor.; **Enric Schwarz**, 10 cor.; 1% contribuiri benevoale 87. cor. 86 fil. Pentru aceste daruri direcțiunea exprimă mulțumită. Contribuiri se pot face și mai departe la casa de asigurare a muncitorilor din cercul sibian, **Piața Zeughof** 5 și 6.

Promoție. Catihetul nostru din **Bistrița**, domnul **Ilarion Filipescu**, abs. al **Acad. com. din Viena**, fost primcontabil, a fost promovat **Sâmbătă** în **4 Mai** st. n. a. c. de doctor în științele juridice la universitatea din **Cluj**.

Comunicat. Primim din **Cluj** comunicatul: În urma interesului viu ce s'a arătat din cercul muncitorilor pentru așezămintele «**Aquile**», delegația întemeietorilor a hotărât să propună în statute următoarea numire: «**Aquila**» bancă de asigurări populare pentru țărani și muncitori. — Cu toată stima: **Dr. Frâncu**.

Sdrobot. Din **Corunca**, lângă **Murăș-Oșorhei**, primim următoarele: În **13/26 April**, un copil al clopotarului nostru, anume **Ilie Almășan**, de 14 ani, fiind cu vitele în nemijlocită apropiere a comunei, și aflând deunde o granată, a început să mesterească la ea. Granata deodată a explodat cu o bubuitură grozavă, a izbit băiatul la pământ și pe loc la omorât, sdrobotindu-l cu săvârșire. **P. M.**

În amintirea unei femei harnice. **Vasile Chirca**, proprietar în Sibiu, și cei 8 copii ai săi, perzându-și pe iubita și vrednica lor soție respective mamă, **Elena Chirca n. Șerban**, dăruiește întru veșnica pomenire a decedatei suma de cor. 15. la «Fondul Victor Tordășianu al «**Aziliului orfelinat**», pentru adăpostirea și îngrijirea bătrânilor noștri, scăpătați cum și a orfanilor noștri». Pentru prinos, implorând odihnă lină răposatei și mângâiere celor îndurerăți, aduce sincere mulțumite: **Victor Tordășianu**, președintele «Reuniunii române de înmormântare din Sibiu».

Tren accelerat între Brașov și Budapesta. Direcțiunea căilor ferate ale statului cu începere din **15 Mai** a. c. pune din nou în circulație trenul accelerat de persoane pentru linia **Budapesta—Brașov**.

Primire de elevi în școala ces. și reg. de cadeți. Ni se trimite anunțul: În anul prim al școalei ces. și reg. de cadeți (in-

fanterie), din **Sibiu**, se primesc cu începere anul școlar **1918/19** (mijlocul lui **Septemvrie**) aproximativ **50 tineri** fizicește apti, cari cu **1 Septemvrie** anul curent au împlinit etatea de 14 ani, dar n'au trecut peste etatea de 17 ani, simțesc în dânsii aplicarea pentru chemarea militară, și au terminat cu succes cel puțin suficient patru clase dela o școală medie sau patru clase civile. La rugări sănt a se alătura nu numai **atestatele de finea anului, ci și cele semestrulare ale ultimilor trei ani (clasa 2, 3 și 4)**.

Petițiunile de primire pentru locuri de plătit sănt a se înainta la comanda școalei, imediat după primirea testimoniuului dela finea anului școlar curent, dar cel mult până în **8 Iulie** st. n. Cererile necomplete, care se înaintează tocmai la terminul ultim, nu mai pot fi luate în considerațiune. Afară de aceasta trebuie alăturată la fiecare rugare o «**coală de informațiune**», care se cere la vreme, încă înaintea asternerii rugării, dela comanda școalei. După ce e umplută coala de informațiune, trebuie vidimată de forul civil sau militar.

E de observat, că cereri care intenționează obținerea unui loc de tot gratuit, fondat din partea statului, sănt a se înainta necondiționat la ministerul r. ungar de **Honvezi** pentru apărarea țării, până la terminul hotărât, publicat în foaia oficioasă «**Rendeletj Közlöny**».

Condițiile de primire, care cuprind totodată și forma rugării, examenele de primire și coala de informațiune, se pot căpăta pe lângă trimiterea anticipativă de **50 fil.** la școala de cadeți în **Nagyszeben**.

Mersul trenurilor. Sosesc, în gara din **Sibiu**, dela:

Nocrih	la 6:43 f. d. a.
Ciznădie	7— "
Vinț	7:41 "
Copșa	12:27 "
Ciznădie	3:44 "
Făgăraș	4:34 "
Turnu roșu	6:04 "
Copșa	10:23 noaptea.

Pleacă, spre:

Ciznădie	5:23 f. d. a.
Copșa	6:12 "
Făgăraș	10:13 "
Turnu roșu	10:50 "
Ciznădie	1:57 d. a.
Copșa	3:47 "
Nocrih	4:06 "
Vinț	6:10 "

(Trenul **Copșa** dela **3:47** și dela **12:27** este tren de povară, are numai clasa a treia, și primește **30—40** pasageri, după cum este loc; la halte nu se oprește, ci numai la stații).

Dela teatru. Idei de libertate, propagandă împotriva tiraniei rusești, pe vremea domniei țariste, formează subiectul dramei ce se joacă acum la teatrul Sibului. Titlul piesei este **Citadela dela Varșovia**, în 5 acte, de scriitoarea polonă **Gabriela Zapolska**, ale cărei lucrări sănt acum la modă și în teatrele din monarhia noastră. Drama aceasta, a **Gabrielei Zapolska**, este una dintre cele mai reușite ale sale. Cuprinde, între numeroasele persoane aduse pe scenă, multe figuri bine primse: studentul polon entusiast, visător și cam schimbăcios; fata polonă, care se jertfeste pentru cauza sfântă a patriei nenorocite; mama iubitoare, care nu admite ca fiul său să fie om stricat; apoi ofițerii ruși, buni și răi, deștepți și mărginiți, sentimentali și brutali, — pe lângă alte figuri mai de a doua mână. Drama, cu grijă înscenată, a atras așeară multă lume sibiană.

Cărți și reviste

Frunzulițe din război. Versuri ardele- nești. Adunate și alese de **E. Hodoș**. O broșură de frumoase cântece. Costă 20 fileri. A se cere dela **Librăria Arhidiecezană**.

Teatre în Sibiu

Teatrul orașului. Director: **Leo Bauer**. **Joi**, în **9 Mai**: d. a. la 3 ore, **Fratele Straubinger**, operetă. Seara la 7^{1/2}: **Unchiul Bernhard**, comedie în 3 acte.

Vineri: Concert de binefacere. Începutul la: 7^{1/2} ore seara.

Teatru cinematograf. **Apollo**, Strada **Schewis**. Directoară: **D-na Emil Tóth**.

Joi și **Vineri**, în 9 și 10 Mai: **Balul mascat**, dramă în 3 acte.

Începutul la: 7 și 9 ore seara.

„LUMINA”,
institut de credit și economii, societate pe acții în Sibiu.

Prospect.

Adunarea generală a institutului nostru, ținută la 16 Aprilie 1918, a decis cu unanimitate urcarea capitalului social dela Cor. 600,000.— la Cor. 1,000,000.— eventual Cor. 1,200,000.—, încredințând direcțiunea cu executarea acestei hotărâri. În baza acestei autorizări prin aceasta Vă invităm la subscrierea alor 2500 eventual 3000 bucăți acții, având acționarii vechi ai institutului dreptul de a subscrie atâtea acții din emisiunea nouă câte posedă fiecare, pe lângă prețul de Cor. 200.— plus 6 Cor. de fiecare acție, pentru acoperirea speselor de emisiune. Dreptul acesta de subscriere îl au acționarii vechi până la termenul de 30 Iunie 1918.

Intru cât până la acest termen nu se vor opta toate acțiile din partea acționarii vechi în drept, direcțiunea vinde acțiile neoptate altor acționari ai institutului, eventual și la neacționari, dând preferință bărbatilor de încredere, instituțiilor culturale, economice-financiare cu prețul de Cor. 210.— din care Cor. 200.— se trec la capitalul social, iar 10.— Cor. — după detragerea speselor de emisiune — se trec la fondul de rezervă.

La subscriere e a se plăti rata primă pentru fiecare acție din partea acționarii vechi de Cor. 46.—, iar pentru acțiile neoptate pe baza acțiilor vechi de Cor. 50.— de acție.

Restul de Cor. 160.— de acție se solvește în următoarele rate egale și anume:

- a doua rată până la 1 Noembrie 1918
- a treia „ „ „ 1 Februarie 1919
- a patra „ „ „ 1 Maiu 1919
- a cincia „ „ „ 1 August 1919.

Se pot plăti însă și mai multe sau toate ratele deodată.

Pentru ratele solvite rebonifică institutul dela ziua solvirii 4%, iar pentru ratele restante nesolvite la termen socotește 5% interese.

Acționarii cari n'au solvit la timp vre-o rată li se adresează, în sensul §-ului 9 din statute, câte o convocare în scris cu termen de 30 zile și apoi în foaia respective în foile societății ca să-și plătească restanța și dacă nici după 30 zile dela ultima convocare n'au satisfăcut datoriei sale — își pierde titlul de drept la acții, și sumele, ce le-a plătit în contul acțiilor, trec la fondul general de rezervă al societății. În locul titlilor nimiciți se emit acții cu aceiași numeri.

Cu începere din 1 Ianuarie 1920 acțiile noi vor intra în toate drepturile acțiilor vechi.

Acțiile din emisiunea nouă se vor data cu 1-a Ianuarie 1920.

Subscrierile se pot face în persoană, sau prin plenipotențiați în localitatea institutului, ori la acele institute, sau persoane cari posed prospecte.

Sibiu, la 27 Aprilie 1917.

Direcțiunea institutului de credit și economii „LUMINA”.

Nicolau Ivan m. p., Pantaleon Lucaș m. p., Dumitru Vulcu m. p.,
 președinte. vice-președinte. director.
 Dumitru Comșa m. p. Lazar Triteanu m. p. Pavel Muntean m. p. N. Garoiu m. p.
 Iovian Mureșian m. p. Dr. Ioan Fruma m. p. Nicolae Borzea m. p.

„CORDIANA”,
institut de credit și economii, societate pe acții în Fofeldea.

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Cordiana», societate pe acții, se invită conform §-lui 21 al statutelor societății la

adunarea generală extraordinară,

care se va ține în Fofeldea (localul institutului), Luni, în 3 Iunie st. n. 1918, după amiază la 1 oră.

Ordinea de zi:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere către adunarea generală.
2. Urcarea capitalului social dela 120,000 cor. la 300,000 cor.
3. Modificarea §§-lor 6, 23, 38 și 65 din statutele societății.

Domnii acționari, cari în sensul §§-lor 22, 23 și 24 din statutele societății voiesc să participe în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiile și eventual dovezile de plenipotență, cel mult până în 1 Iunie n. a. c. la 6 ore p. m. la cassa institutului în Fofeldea, sau la institutul de credit și economii «Albina» în Sibiu.

Fofeldea, la 29 Aprilie 1918.

Direcțiunea.

(99) 1—1

Requisite de scris se pot procura dela **Librăria arhidiecezană**

Redactor responsabil Dr. Gheorghe Comșa.

„VIITORUL”,

institut de credit și econ. soc. pe acții takarék- és hitelintézet részvénytársaság
 în Ocna-Sibiului (Vizakna). Vizaknán.

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii «VIITORUL», societate pe acții în Ocna-Sibiului, se convoacă și sunt rugați a participa la

a X-a adunare generală ordinară,

care se va ținea Joi, în 6 Iunie st. n. 1918, la 5 ore p. m., în localul institutului cu următoarea

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării generale, numirea notarului, alor 2 membri pentru verificarea procesului verbal și 2 membri pentru facerea scrutinului.
2. Raportul anual al direcțiunii și al comitetului de supraveghiere, aprobarea bilanțului și darea absoluturului pe anul expirat.
3. Propunerea direcțiunii și decidera asupra împărțirii profitului curat.
4. Alegerea alor 2 membri în direcțiune în locul celor ieșiți în ordinea vechimei.
5. Fixarea marcelor de prezență pe anul 1918.
6. Eventuale propuneri prezentate conform statutelor.

(97) 1—1

Direcțiunea.

Domnii acționari, cari voiesc să participe la adunarea generală cu drept de vot decisiv, sunt rugați a-și depune acțiile la cassa institutului, înainte de adunare cu 2 zile, sau la institutele: «Albina» (Sibiu) și «Andreiana» (Rășinar), — rugate spre acest scop, — înainte de adunare cu 5 zile. Plenipotențiații au a depune și documentele de plenipotență.

Bilanț general la 31 Decembrie 1917.

Activa—Vayon.	Mérlegsámbla 1917. évi december 31-én.	Pasiva—Teher.	
	K f	K f	
Cassa în număr — Pénztári készlet	10,272 45	Capital societar — Részvénytőke	100,000 —
Escont — Váltókölcsönök	174,662 91	Fond de rezervă — Tartalékalap	29,917 21
Impremuturi hipotecare — Jelzálog kölcsönök	162,178 —	Fond de penzi — Nyugdíjalap	3,302 —
Obligațiuni cu cavenți — Kötelezvény kölcsönök kezesek mellett	22,688 —	Fond cultural — Közművelődési alap	424 —
Conturi curente: — Folyó számla kölcsönök:		Depozite spre fruct. — Takarékbetétek	427,595 63
Bănci — Bankok	158,753 18	Dividendă nerid. — Fel nem vett osztalék	958 —
Particulari Magánfelek	27,192 95	Diverși creditor — Különböző hitelezők	4,285 70
Efecte — Értékpapírok	16,996 50	Interese după capital societar neridicate — Fel nem vett kamatok a bef. részvénytőke után	204 66
Efectele fondului de pensii și fond. cult. — A nyugdíj és közművelődési alapok értékpapírjai	2,100 —	Interese transitoare anticipate — Előlegzett átmeneti kamatok	2,298 86
Mobilier — Butozat	300 —	Profit — Nyereség	9,662 27
Interese transitoare restante la hipotec. 1% — Hátralékos kamatok a jelzálog kölcsönöknél 1%	3,494 34		
	578,638 33		578,638 33

Profit și Perdere la 31 Decembrie 1917.

Cheltueli—Kiadás. Nyereség- és Veszteség számla 1917. dec. 31-én. Venituri—Bevételek.	K f	K f	
Interese după dep. spre fruct. — Takarékbetétek kamatai	18,210 87	Interese dela escont — Váltókölcsönök kamatai	15,036 92
Salare — Fizetések	4,300 —	Interese dela imprum. hipotecare — Jelz. kölcsönök kamatai	4,441 11
Spese — Költségek		Interese dela obligațiuni cu cavenți — Kötvényköles. kamatai	2,339 17
diverse — különféle	552 36	Interese dela conturi curente — Folyószámlák kamatai	3,734 02
porto — postabér	14 —	Proviziuni și int. la efecte — Jutalékok és értékpapírok kamatai	11,911 07
chiria localului — lakbér	200 —		
Contribuție — adó:			
10% după int. de dep. — 10%			
tak. bet. kamatok	1,321 08		
Dare directă — Egyenes adó	2,209 71		
Marce de prezență — Jelenléti díjak	492 —		
Profit — Nyereség	9,662 27		
	37,462 29		37,462 29

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Dr. I. Stroia m. p., Dr. Cristea m. p.,
 președinte — elnök dir. exec. — vdzérigazgató.
 Isaia Popa m. p. Savu Avram m. p. Nic. Albu m. p. Nic. Vidrighin m. p. Moise Opreșiu m. p.
 Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile de sus și le-am aflat în consonanță cu registrele institutului. — Alulrotit felügyelőbizottság fenti számlákat megvizsgáltuk s azokat az intézet könyveivel összhangzóknak találtuk.
 Const. Popp m. p., prez. — elnök. Dr. Vasile Stan m. p. Jacob Manuil m. p. Savu Radu m. p.

Editura și tiparul tipografiei arhidiecezane